

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Востоковедения
Российской академии наук
доктор исторических наук
А.К.Аликберов



ОТЗЫВ

ведущей организации, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Востоковедения Российской академии наук, на диссертацию Шюкюрова Мехмана Фахраддин оглы «Внешиполитические приоритеты Азербайджана в практике взаимодействия с региональными государствами», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Диссертационное исследование М.Ф. Шюкюрова посвящено теме, имеющей несомненную научную и практическую актуальность. Азербайджан – это страна, стремящаяся к определенной диверсификации, создающая промышленную и научную базу, цель которого достижение статуса конкурентоспособного игрока в системе международных экономических отношений. Благодаря грамотной и четко выверенной внешней политике Азербайджанская Республика обладает несомненным авторитетом на международной арене. Активная борьба с терроризмом и наркобизнесом, участие в транснациональных энергетических проектах, проведение международных культурных и спортивных мероприятий определяют причины возросшего веса Азербайджана в международных делах за последние годы.

Другим фактором актуальности изучения является характерная политическая черта района Каспий-Кавказ, где пересекаются государственные интересы многих стран и сохраняется конфликтогенная напряженность.

Диссертационная работа М.Ф. Шюкюрова отличается комплексностью подхода к проблеме, выраженной в поэтапном анализе исторического и современного места и роли Азербайджана в изменяющейся международной и региональной системе, стратегического характера контактов с региональными державами: Россией, Ираном и Турцией с которыми страна выстраивает взаимовыгодные отношения, а также обозначены истоки возникновения Нагорно-Карабахского конфликта и пути его урегулирования.

Необходимо также отметить достаточную методологическую проработанность данной диссертации. Хорошее знание истории Азербайджана и района Каспий-Кавказ в целом, а также истории политической мысли континента позволило автору создать довольно четкую, логичную и весьма информативную работу. Безусловным плюсом исследования является ее значительный и тщательно проработанный справочный аппарат, в частности пояснение специфических терминов, используемых при анализе.

К положительным сторонам работы относится, без сомнения, и привлечение обширной источниковедческой базы. Многие материалы на азербайджанском и английском языках, впервые вводятся в научный оборот российской исторической науки. Проработав значительный корпус материалов отечественных и зарубежных исследователей, М.Ф. Шюкюров сумел выявить, систематизировать и исследовать основные положения данной темы.

Исходя из обозначенной цели - определении роли и места Азербайджана в региональной системе международных отношений и анализ его внешней

политики на современном этапе, автор достаточно последовательно решает поставленные задачи.

Научная новизна работы состоит, в частности, в комплексном исследовании влияния исторических факторов на формирование региональной и внешней политики Азербайджанской Республики, объективным проблемам в отношениях Азербайджана с Россией, Ираном и Турцией. Автором также сделан вывод о том, что благодаря своей многовекторной политике, Азербайджан сегодня является одним из главных акторов в районе Каспий-Кавказ и инициатором политики баланса сил в отношениях между крупными геополитическими игроками (Россия, США, Турция, Иран).

Диссертация представляет собой достаточно продуманную и обусловленную ее содержанием структуру.

В первой главе М.Ф. Шюкюров выявляет особенности формирования азербайджанской государственности и влиянию исторических факторов на формирование региональной политики. Специальное внимание уделено стратегическому положению Азербайджана в районе Каспий-Кавказ и на историческом Шелковом пути, которая обусловило важную роль государств региона в международных отношениях,

С геополитической точки зрения Азербайджан, как неотъемлемая часть района Каспий-Кавказ является страной, объединяющей западную цивилизацию с восточной – как с географической точки зрения, так и с духовной.

Интересной представляется мысль автора о том, что в что рассматриваемый геополитический субъект с момента распада Советского Союза до сих пор находится в поиске определенности относительно своей геополитической ориентации, то есть однозначно геостратегического выбора между евразийством и атлантизмом.

Вторая глава представляется наиболее важной, где представлен анализ отношений Азербайджана со странами региона, в ней М.Ф. Шюкюров

доказывает, что внешняя политика Азербайджанской Республики в районе Каспий-Кавказ отличается геополитической сбалансированностью. Она направлена не только на упрочнение двусторонних отношений с соседними государствами, но и на планомерное развитие многостороннего регионального сотрудничества, в основе которого лежат принципы равноправия, взаимоуважения и обеспечения своих национальных интересов.

В Третьей главе рассмотрен один из главных факторов, влияющим на судьбы народов, проживающих в районе Каспий-Кавказ, и в целом на геополитическую конфигурацию в регионе, Нагорно-Карабахский конфликт. Проанализированы проблемы определения статуса Каспия и итоги Конвенции, а также перспективы развития района Каспий-Кавказ.

Работу М.Ф. Шюкюрова отличает достаточная аргументированность положений и выводов, хороший язык и ясный научный стиль изложения. Результаты исследований, полученные автором, могут быть использованы для изучения политической мысли Азербайджанской Республики, а также в учебном процессе при чтении общих и специальных курсов по истории международных отношений, истории политических учений, конфликтологии и т.д.

Помимо упомянутых достоинств в работе можно отметить и ряд недостатков.

Во-первых, изучая детально отдельные этапы в процессе эволюции государственности Азербайджана, автор не всегда экстраполирует сделанные выводы на внешнюю политику.

Также недостаточно полно раскрыт советский этап в развитии Азербайджана, который послужил мощным толчком превращения страны в нынешнего ключевого игрока в регионе.

По ходу анализа указанных выше проблем вокруг Каспийского бассейна и Нагорного Карабаха в отдельных случаях просматривается национальная принадлежность автора и его предшествующая подготовка, что

с точки зрения научной объективности сказывается на некоторых выводах и рекомендациях.

Высказанные замечания, однако, не умаляют общей высокой оценки данного диссертационного исследования. Диссертация М.Ф. Шюкюрова представляет собой самостоятельное, законченное исследование на актуальную тему.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации.

Основные результаты диссертации отражены автором в опубликованных научных работах, в том числе в ведущих рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК.

Диссертация удовлетворяет требованиям п. 8 «Положения о порядке присуждения научных степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, содержит решение задачи, имеющей существенное значение для исторической науки, а ее автор, Шюкюров Мехман Фахраддин оглы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором А.Ш. Кадырбаевым, обсужден и одобрен на заседании кафедры теории и истории международных отношений Институтом Востоковедения Российской академии наук 29 августа 2023 г., протокол № 11

Заведующий кафедрой
теории и истории международных
отношений, доктор исторических наук,
профессор


А.Ш. Кадырбаев



Подпись Кадырбаева А.Ш.

УДОСТОВЕРЯЮ

/Зав.отделом кадров

« 08 » сентября 20 23 г.

